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Долгова Анастасія 

УДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА  

ПІДПРИЄМСТВІ 

Дана стаття присвячена організації та методів управління 

зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. Тенденції розширення 

самостійності в організації зовнішньоекономічної діяльності 

підприємствами настійно вимагають створення механізмів регулювання 

діяльності всіх учасників ЗЕД, включаючи торгових посередників. В статті 

аргументоване пояснення сутності управління зовнішньоекономічної 

діяльності на сучасному ринку послуг та продажу. Пояснено застосування 

методів управління для поліпшення діяльності на підприємстві. Також у 

статті розроблено концепцію управління зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємства, обгрунтовано доцільність її використання на 

сучасному етапі розвитку. Представлена сукупність глобальних змін і 

позначені їх наслідки для господарської діяльності підприємств. Дана 

характеристика підходів, на яких базується пропонована авторами 

концепція. Сформульовані рекомендації менеджерам підприємств з 

досягнення стратегічного бачення діяльності на зовнішньому ринку. 

Ключові слова: підприємство, зовнішньоекономічна діяльність 

підприємства, стан, проблеми. 

Долгова Анастасия 

УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ 

ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА 

ПРЕДПРИЯТИИ 

Данная статья посвящена организации и методам управления 

внешнеэкономической деятельностью предприятия.Тенденции 

расширения самостоятельности в организации внешнеэкономической 

деятельности предприятиями настоятельно требуют создания 
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механизмов регулирования деятельности всех участников ВЭД, включая 

торговых посредников.В статье аргументированное объяснение сущности 

управления внешнеэкономической деятельности на современном рынке 

услуг и продажи. Объяснено применения методов управления для 

улучшения деятельности на предприятии. Такжев статье разработана 

концепция управления внешнеэкономической деятельностью 

предприятия, обоснована целесообразность ее использования на 

современном этапе развития. Представлена совокупность глобальных 

изменений и обозначены их последствия для хозяйственной деятельности 

предприятий. Дана характеристика подходов, на которых базируется 

предлагаемая авторами концепция. Сформулированы рекомендации 

менеджерам предприятий по достижению стратегического видения 

деятельности на внешнем рынке. 

Ключевые слова: предприятие, внешнеэкономическая 

деятельность предприятия, состояние, проблемы. 

Dolgova Anastasia 

IMPROVING THE MANAGEMENT OF FOREIGN 

ACTIVITIES IN THE ENTERPRISE 

This article focuses on the organization and management practices in 

foreign economic activity of the enterprise. Tendency of expansion of 

autonomy in the organization of foreign economic activity entities urgently 

require creating mechanisms to regulate the activities of all participants of 

foreign trade, including trade mediators.In a reasoned explanation of the 

essence of the article of the foreign economic activity in today's market and 

sales.Explained the application of management techniques to improve the 

performance of the enterprise. The article also developed the concept of the 

foreign economic activity of the enterprise, the expediency of its use at the 

present stage of development. Represented the totality of global changes and 

their consequences for the designated business enterprises.The characteristic 

of the approaches that underpin the concept proposed by the authors.Makes 

recommendations to managers of enterprises to achieve strategic vision 

activities in foreign markets. 

Keywords: enterprise, foreign enterprise, problems, stabilization. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Економіка 

жодної країни не може повноцінно функціонувати без розвиненої 

системи зовнішньоекономічної діяльності. Поняття яке виникло під 
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назвою «управління ЗЕД підприємства» зумовлено впливом на процеси 

підготов кита реалізації зовнішньоекономічних операцій та орієнтоване 

на отримання прибутку. Структура управління зовнішньоекономічною 

діяльністю на підприємстві залежить від цілей і завдань, які вона 

покликана вирішувати, від характеру спеціалізації підприємства на 

зовнішньогосподарської діяльності. ЗЕД реалізується як нарівні 

держави, так нарівні окремих господарюючих суб'єктів. Управління 

діяльністю підприємства в умовах ринкової економіки вимагає чіткої і 

цілеспрямованої його організації. Головне місце в організації 

управління на рівні підприємства промислового займає організаційна 

структура управління, в тому числі організаційна структура управління 

ЗЕД. Одну з таких сфер дуже важливих, і разом з тим, специфічних 

представляє сфера ЗЕД [8, с. 58]. 

ЗЕД, будучи складовою частиною господарської діяльності 

підприємства в цілому, має свої специфічні риси. Найбільше значення 

має класифікація методів управління на основі об'єктивних законів, 

властивих системі управління, а також потреб та інтересів особи або 

осіб, на кого спрямовано вплив. Для ефективного управління 

зовнішньоекономічною діяльністю на рівні підприємства потрібна 

адекватна умовам його роботи структура управління [1, с. 73]. 

Незалежно від типів економічної системи, управління завжди 

містить загальні початку, в основі яких присутні такі елементи: 

- мета і завдання управління; 

- способи досягнення поставленої мети; 

- організація (поза її управління неможливо);  

- суб'єкт і об'єкт управління. 

Поєднання цих елементів формує поняття управління, а 

відмінність цілей, способів їх досягнення, характер взаємодії керуючих 

суб'єктів і керованих об'єктів визначають модель управління як 

адміністративну або ринкову. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. Повноцінне 

функціонування економіки жодної країни не може відбуватися без 

розвиненої системи зовнішньоекономічної діяльності. Така діяльність 

завжди була і залишається важливою складовою суспільного розвитку 

України, незважаючи на зміни в політичній ситуації, економічній 

кон'юнктурі та правовому середовищі країни. Виходячи на міжнародні 

ринки кожному підприємству насамперед необхідно вибрати найбільш 
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придатний вид зовнішньоекономічної діяльності. 

Зовнішньоекономічна діяльність є особливим видом економічної 

діяльності, що тісно пов’язана з іншими галузями господарської системи 

країни. Незважаючи на зміни в політичній ситуації, економічній 

кон'юнктурі та правовому середовищі країни, управління 

зовнішньоекономічною діяльністю завжди було і залишається важливою 

складовою розвитку підприємництва. В Україні ж організаційні форми 

управління ЗЕД на виробничих підприємствах багато в чому 

індивідуалізовані. На сучасному етапі багато українських підприємств 

активно беруть участь у зовнішньоекономічній діяльності. Проте 

ефективність зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних підприємств 

ще доволі низька. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. 

Основними характеристиками сформованого в економіці кризового 

стану є: економічний спад, обумовлений низькою гнучкістю і 

адаптивністю підприємств до мінливих зовнішнього середовища та 

економічною кризою в галузях промислової продукції; руйнування 

зв'язків з багатьма традиційними постачальниками і споживачами; 

втрата завойованих позицій на світових ринках; низька 

конкурентоспроможність промислової продукції та промислових 

підприємств; знос основних фондів промислових підприємств ( склав 

приблизно 60-75% і приблизно така ж частка устаткування у віці більше 

10 років); зниження організаційно-технічного рівня підприємств 

внаслідок низького ступеня використання прогресивного обладнання і 

оснащення. Все це накладає свій відбиток на механізм господарювання 

українських промислових підприємств і негативно впливає на їх 

зовнішньоекономічну діяльність [6, с. 290]. 

Для вітчизняних підприємств можна виділити невирішені 

проблеми для вдосконалення ЗЕД в контексті глобалізаційних процесів:  

а) підвищення якості виробленої продукції з метою 

забезпечення конкурентоспроможності продукції на світових ринках, 

що може бути досягнуто шляхом технічного переоснащення 

виробництва, залучення іноземних інвестицій в дану галузь; 

б) розвиток системи менеджменту підприємства: використання 

новітніх методів, способів і форм управління для вирішення виниклих 

завдань. Тобто для поліпшення розвитку підприємства в умовах 

глобалізації необхідно, насамперед, орієнтуватися у веденні справ на 
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міжнародну середу. Необхідно адаптувати стратегію підприємства до 

вимог міжнародного ринку, пов'язувати свою модель розвитку з 

параметрами розвитку зарубіжних конкурентів, підвищувати 

ефективність своїх бізнес-процесів до міжнародного рівня; 

в) забезпечення швидкості та ефективності дій при обмежених 

ресурсах підприємства, вдосконалення як організаційної структури, 

товарних, фінансових та інформаційних потоків, так і технології 

роботи, внутрішнього і зовнішнього документообігу; 

г) навчання персоналу, інвестування в людський капітал і т.д. 

(стажування за кордоном, участь у міжнародних конференціях); 

д) удосконалення контрактної діяльності: 

– залучення до роботи з закордонними партнерами досвідчених 

і кваліфікованих фахівців з ведення переговорів і укладання 

зовнішньоторговельних договорів; 

– кваліфіковане складання валютно-фінансові умови контракту, 

так як це забезпечить майже стовідсотковий фінансовий успіх угоди; 

– вибір вітчизняними підприємствами економічно доцільних 

для них умов поставок товару [3, с. 65]. 

Таким чином було встановлено, що ефективна 

зовнішньоекономічна діяльність забезпечує успіх підприємства на 

світовому ринку; існує тісний взаємозв'язок зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств і світових глобалізаційних процесів.  

Постановка завдання. Підприємство, що виходить на світовий 

ринок, зустрічає сьогодні жорстоку конкурентну боротьбу. Щоб вижити в 

цій боротьбі і досягти успіху, обов’язково необхідно використовувати 

можливості маркетингу. Саме на основі маркетингової діяльності 

проводиться більшість комерційних операцій на світовому ринку.

 Серед основних можливих заходів по удосконаленню організації 

ЗЕД на підприємстві можна виділити наступні [2, с. 137]:  

- створення окремого структурного підрозділу, що відповідав би 

за успішність ведення ЗЕД на підприємстві 

- маркетингові дослідження нових ринків за умови виходу на 

них, вибір партнерів для ведення зовнішньоекономічної діяльності 

шляхом збору необхідної інформації про них 

- проведення SWOT-аналізу для розробки стратегії розвитку 

підприємства та удосконалення механізму зовнішньоекономічної 
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діяльності підприємства на основі відповідних законодавчих актів. 

Для успішної експортної діяльності фірмі необхідно створити 

спеціальний відділ, що займався б зовнішньоторгівельними 

операціями. Створення таких зовнішньоекономічних служб на 

підприємствах виправдано, якщо:  

-  частка експорту велика в загальному обігу;  

-  зовнішньоторговельні операції здійснюються регулярно;  

- випускається продукція з високим рівнем 

конкурентоспроможності, бажано унікальна за своїми властивостями;  

- невисокий рівень конкуренції на відповідному сегменті 

світового ринку;  

- продукція не потребує серйозної адаптації до закордонних 

розумів використання;  

- на підприємстві є необхідна кількість фахівців із 

зовнішньоекономічної діяльності.  

На кожному підприємстві експортні операції виконують 

спеціалізовані підрозділи. У залежності від розміру підприємства і 

рівня його інтернаціоналізації можливі наступні формі організації 

експортної служби:  

- відділ збуту – використовується підприємством, якщо обсяг 

його зовнішньоторговельних операцій незначний і основна частина 

продукції реалізується на внутрішньому ринку;  

- експортний відділ – створюється при збільшенні обсягу 

експортних операцій;  

- відділення закордонних операцій – створюється закордоном і 

підпорядковує усі відділення у даній країні;  

- центральна контора – створюється дочірня експортна фірма;  

- спільні збутові компанії. 

Втілення в життя вище запропонованих заходів у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства, безперечно значно 

покращить якість його роботи.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Менеджмент 

зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) пов'язаний із застосуванням 

загальних ідей і концепцій менеджменту у всіх формах 

зовнішньоекономічної діяльності (експорті й імпорті товарів і послуг, 

лізингових операціях, прямому інвестуванні і т. д.). 

По-перше, менеджмент ЗЕД є визначеним процесом, що, 
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насамперед, включає вивчення і проектування елементів міжнародного 

середовища: закордонних партнерів,рівня цін, митних правил, 

міжнародних норм і звичаїв та ін. По-друге, необхідно домагатися 

ефективної взаємодії не тільки між працівниками зовнішньоекономічних 

підрозділів, але і між усіма службами підприємства, що і визначає успіх на 

міжнародних ринках. По-третє, потрібно наголосити на продуктивному 

досягненні всією організацією обраних зовнішньо-економічних цілей.  

Об'єктивною необхідністю подальшого розвитку економіки 

країни є заходи, які направлені на довготривале використання переваг 

міжнародного розподілу праці, створення умов широкого обміну 

досягненнями світової науки і техніки й повсюдне їх упровадження у 

виробництво. Саме тому розвиток зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств, фірм, усіх учасників ринкових відносин – це суттєвий 

фактор підвищення ефективності господарської діяльності як на рівні 

окремих підприємницьких структур, так і в масштабах усієї країни.  

Ефективна зовнішньоекономічна діяльність сприяє 

відтворенню експортного потенціалу країни, підвищенню 

конкурентоспроможності українських товарів на світових ринках, 

формуванню раціональної структури експорту й імпорту, залученню 

іноземних інвестицій на взаємовигідних умовах, забезпеченню 

економічної безпеки України [5, с. 102]. 

Сьогодні економіка нашої країни характеризується більшою 

відкритістю для ділових контактів із закордонними партнерами. Нові 

економічні реалії потребують нових підходів до здійснення міжнародної 

діяльності. Багато підприємств виходять на зовнішній ринок із своєю 

продукцією самостійно. Для переважної більшості з них це відбувається 

вперше. Дана ситуація виявила відсутність необхідного досвіду, а часом, і 

елементарних знань в області міжнародної діяльності. У цих умовах 

істотно зростає роль і значення аналізу стану зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства, що дозволяє правильно скоординувати подальшу 

його діяльність, проаналізувати можливі шляхи її удосконалення й 

уникнути небажаних результатів. 

Для забезпечення конкурентоспроможності підприємства на 

зовнішньому ринку потрібна стратегія зовнішньоекономічної 

діяльності,тобто єдиний напрямок, який буде враховувати внутрішні 

можливості підприємства та ринкові умови, в яких йому доводиться 
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функціонувати. Для розробки стратегії необхідний комплексний аналіз 

діяльності підприємства. По-перше, треба провести комплексний аналіз 

ефективності ЗЕД на засадах фінансово-економічного аналізу та 

складання матриці SWOT та згрупувати економічні показники в ЗСП, 

що чітко виявить внутрішні можливості підприємства. По-друге, 

необхідно провести аналіз зовнішнього середовища, який включає в 

себе оцінку постачальників, конкурентів та споживачів, а також аналіз 

пропонованих підприємством та конкурентами товарів з метою 

виявлення стадії життєвого циклу товару та можливості його заміни [4, 

с. 124]. Цей аналіз проводиться на засадах складання карти стратегічних 

груп для визначення положення підприємства серед конкурентів та 

напрямку його розвитку в наявному конкурентному середовищі. По-третє, 

для визначення ринку привабливості зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства доцільно провести матричний аналіз. При проведенні 

матричного аналізу ЗЕД підприємства найчастіше використовуються такі 

матриці: матриця BCG – аналіз темпів зростання та частки ринку; матриця 

GEМ – аналіз порівняльної привабливості ринку та 

конкурентоспроможності; матриця ADL – аналіз життєвого циклу галузі 

та відносного положення на ринку; матриця Shell/DPM – аналіз 

привабливості ресурсоємної галузі в залежності від 

конкурентоспроможності. Після проведення аналізу економічної 

діяльності підприємства складається список стратегічних альтернатив, 

тобто система стратегій із розрахунком вірогідності їх запровадження 

щодо досягнення загальної мети.  

На даний момент процес освоєння вітчизняними 

товаровиробниками зарубіжних ринків супроводжується значними 

труднощами і проблемами, які обумовлені недосконалістю форм 

фінансових розрахунків, нерозвиненістю транспортної і ринкової 

інфраструктури договірно-правової бази, практики регулювання митних 

процедур і оподаткування. Отже, вітчизняний товаровиробник буде 

спроможний вийти на світовий ринок лише за умови виробництва якісної 

продукції, яка б відповідала існуючим запитам і потребам споживачів. У 

переважній більшості продукція вітчизняних товаровиробників 

характеризується низьким рівнем якості, що не відповідає світовим 

стандартам, а також високим рівнем затрат на її виробництво, що в 

кінцевому підсумку обумовлює низький рівень конкурентоспроможності 

на зарубіжних ринках. 
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Висновки і перспективи подальших розробок. Розглянувши 

теоретичні основи управління експортною діяльністю підприємства, 

можна прийти до висновку, що у фундаментальному плані вивчення 

моделей регулювання розвитку зовнішньоекономічних зв’язків в аспекті 

міжнародних відносин потребує подальшого сполучення різноманітних 

підходів, що спираються на теорію, а в прикладному плані – на вивчення 

фактів, пояснень та прогнозування подальшої еволюції ситуації, на 

підготовку, а надалі - на прийняття рішень щодо регулювання можливих 

змін ситуації. Набір теоретичних і методологічних орієнтирів є необхідним 

для прийняття правильних рішень. Припущення помилок у цій сфері може 

призвести до значних перекосів, виявити які буде значно складніше, що 

займе багато зусиль і часу. 
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УДК 339.5 

Живора Гліб 

УГОДА ПРО АСОЦІАЦІЮ З ЄС: ЕКОНОМІЧНІ 

НАСЛІДКИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

В статті досліджуються хронологія, специфіка та тенденції розвитку 

процесів економічної інтеграції  України до ЄС в контексті створення 

Зони вільної торгівлі. Особлива увага приділяється аналізу наслідків, 

потенційних плюсів та мінусів від створення ЗВТ з ЄС, а також 

характеристиці виключень з режиму вільної торгівлі для конкретних 

груп товарів. Було досліджено питання мита, транспорту і 

купівлі/продажу товарів специфічного характеру. Розглянута позиція 

 


